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14.1. Выпуск товаров и услуг как результат процесса воспроизводства

Конечная цель экономической деятельности заключается в стремлении удовлетворить многообразные потребности общества, для чего необходимо постоянное возобновление производства товаров и услуг, т.е. их воспроизводство. Процесс воспроизводства включает следующие стадии: производство, распределение, обмен и потребление произведенных товаров и услуг.

Количественная характеристика результатов воспроизводственного процесса осуществляется с помощью показателей, среди которых можно назвать объем производства товаров и услуг (общий и конечный), объем производства дохода, конечное потребление, валовое накопление и др. ([2], с. 163)
Объем производства товаров и услуг (общий и конечный) характеризуется системой статистических показателей.

Системой называют набор показателей, которые взаимосвязаны, рассчитываются на основе единых методологических принципов, дополняют друг друга и ориентированы на достижение определенной цели исследования, в данном случае – на характеристику результатов экономической деятельности, отраслей и секторов экономики.

Система показателей результатов экономической деятельности отраслей и секторов экономики включает:

- выпуск (В) товаров и услуг;

- промежуточное потребление (ПП);

- валовую добавленную стоимость (ВДС);

- чистую добавленную стоимость (ЧДС).

В основе методологии их исчисления лежит определение единицы классификации, описывающее экономические единицы, из которых состоят сектор или отрасль.
Единицей классификации по секторам экономики является институциональная единица, т.е. хозяйствующий субъект, который владеет и распоряжается активами, от своего имени принимает обязательства, вступает в экономические операции с другими институциональными единицами, составляет полный набор счетов, включая баланс активов и пассивов. Сектор – это совокупность институциональных единиц – резидентов, сгруппированных в соответствии с выполняемыми функциями и источниками формирования доходов, а продукция сектора – совокупность продукции всех институциональных единиц, составляющих сектор.

Выделяют секторы: нефинансовые предприятия; финансовые предприятия; государственные учреждения; некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства; «остальной мир» (отражает операции между единицами – резидентами данной экономики и единицами в других странах).

Группировка по секторам производится в интересах исследования потоков доходов и расходов финансовых активов и пассивов.

Единицей классификации в соответствии с Международной стандартной отраслевой классификацией (МСОК) является заведение, т.е. подразделение предприятия, занятое однородным видом деятельности с точки зрения состава производимых товаров и услуг, расположенное в одном месте. В качестве заведения может выступать и целое предприятие, однако, как правило, предприятие состоит из нескольких различных заведений, которые относятся к различным отраслям. Определение заведения предполагает, что на практике можно получить данные о его продукции и затратах.
В России в настоящее время в связи с проблемами получения от предприятий данных о затратах на производство в разрезе заведений в качестве классификационной единицы принимается предприятие.

Отрасль – это совокупность всех однородных заведений, а продукция отрасли – совокупность продукции всех заведений, составляющих отрасль.

I вариант

Показатель выпуска товаров и услуг представляет исходную позицию в измерении результатов производства отрасли и сектора, он выражает стоимость всех произведенных в текущем периоде товаров и услуг, имеющих рыночный и нерыночный характер резидентными производственными единицами, входящими в состав сектора или отрасли, и определяется суммированием объема реализации, изменения запасов готовой, но нереализованной продукции и незавершенного производства. Этот показатель начисляется на валовой основе, т.е. из него не исключается стоимость израсходованных сырья, материалов и других элементов промежуточного потребления. [7, с. 671, 672]
Поскольку выпуск институциональной единицы складывается из выпусков принадлежащих ей заведений, выпуск всех секторов экономики равен выпуску всех отраслей.

При определении стоимости реализованной продукции наиболее важного компонента произведенной продукции в расчет принимаются начисленные, а не фактически поступившие от заказчика суммы. Это означает, что в объем продукции включаются поставки продуктов заказчику на момент возникновения обязательств заказчика перед поставщиком, но не на момент фактической оплаты.

II вариант

1. Выпуск товаров и услуг – это суммарная стоимость товаров и услуг, являющихся результатом производственной деятельности хозяйствующих единиц – резидентов за отчетный период. Различают два типа выпуска (производства): рыночный и нерыночный.
Рыночный выпуск включает производство товаров и услуг, поставляемых другим экономическим единицам, а также продукцию и некоторые услуги, производимые для собственного конечного потребления. В состав рыночных услуг включаются услуги, которые реализуются на рынке по экономически значимым ценам. В состав нерыночных услуг включаются услуги, предоставляемые бесплатно или по ценам, не имеющим экономического значения, обществу в целом.

Выпуск товаров учитывается в момент окончания процесса производства и исчисляется в основных ценах. Однако стоимость выпуска определяется обычно за год, поэтому продукты на момент учета могут находиться в разной степени готовности. В связи с этим выделяют три категории продуктов по степени готовности: готовая продукция, полуфабрикаты, незавершенное производство и незавершенное строительство.

В состав выпуска включаются:

- выпуск товаров всех отраслей и секторов экономики;

- выпуск рыночных услуг;

- косвенно измеряемые услуги финансового посредничества;*

- выпуск нерыночных услуг.

Методика расчета выпуска товаров и услуг имеет свои особенности в различных отраслях экономики, производящих товары и услуги. [4, с. 6-9]

_____________________________________________
* Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества (банков) – это продукция, произведенная финансовыми учреждениями, выступающими как финансовые посредники и занимающимися сбором, переводом и распределением финансовых ресурсов. Она определяется, как величина дохода от собственности, полученного финансовыми учреждениями, за вычетом процентов, уплаченных их кредиторам.

Когда банк предоставляет кредиты другим банкам, выпуск для этих операций не исчисляется.

14.2. Состав и методология расчета выпуска товаров и услуг в отдельных отраслях экономики
В основе расчета выпуска товаров и услуг отдельных отраслей лежит сложившаяся в отечественной практике методика расчета валовой продукции.

В промышленности в составе выпуска учитываются следующие компоненты: реализованная продукция, изменение запасов готовых, но нереализованных изделий, изменение остатков незавершенного производства.

При этом продукция, отпущенная на сторону в порядке оплаты за поставку товаров и оказанные услуги, непромышленным заведением данного предприятия, например, детскому саду и профилакторию, на капитальное строительство или переданная своим рабочим и служащим в порядке оплаты труда и другим организациям в порядке гуманитарной помощи также учитывается в выпуске. [7, с. 674]
Пример 1. По ряду промышленных предприятий имеются данные о запасах, производстве и реализации продукции за некоторый период времени. Цены в данном периоде по сравнению с предшествующим не изменялись.
	Товары
	Ед.

измер.
	Запасы на начало периода
	Произведено за период
	Реализовано за период
	Запасы на конец периода
	Цена единицы товара, д.е.

	А

Б
	шт.

кг
	200

800
	2000

600
	1800

1400
	400

-
	2

3



Определить выпуск.

Решение:

В данном случае 

Выпуск = Стоимость реализованной + Изменения запасов готовой продукции



продукции                и остатков незавершенного
                                                                                  производства
- Стоимость реализованной продукции

1800 × 2 + 1400 × 3 = 7800 д.е.;

- Стоимость запасов готовой продукции на начало периода

200 × 2 + 800 × 3 = 2800 д.е.;

- Стоимость запасов готовой продукции на конец периода

400 × 2 = 800 д.е.;

- Изменение запасов готовой продукции

800 – 2800 = - 2000 д.е.

Выпуск текущего периода

7800 – 2000 = 5800 д.е.

Что соответствует реальному объему производства

2000 × 2 + 600 × 3 = 5800 д.е.

Выпуск в сельском хозяйстве рассчитывается как сумма выпуска растениеводства (стоимость валового урожая, изменение затрат под урожай будущих лет, многолетние насаждения) и животноводства (товарная продукция в скоте, продукция, полученная при жизни животных, продукция приплода, прироста, привеса). Исчисление выпуска продукции сельского хозяйства осуществляется по методу валового оборота, т.е. включая стоимость произведенных и потребленных в данном хозяйстве семян и кормов.
В состав выпуска строительства входят: стоимости выполненных строительно-монтажных, геологоразведочных и буровых проектно-изыскательских работ, стоимость работ по улучшению земель, ирригационных и мелиоративных работ, относящихся к строительным объектам, стоимость капитального и текущего ремонта зданий и сооружений, а также стоимость работ по строительству и ремонту индивидуальных жилых домов, дач и других строений, возведенных хозяйственным способом (собственными силами).
Продукция строительства в значительной части является результатом инвестиций в основной капитал. Вместе с тем объем инвестиций в основной капитал за тот или иной период времени не равнозначен выпуску строительства. Например, в состав выпуска строительства входит стоимость работ по ремонту зданий и сооружений, которые не являются элементом инвестиций в основной капитал. В то же время в объем инвестиций в основной капитал включается целый ряд работ и затрат, которые не являются элементами выпуска строительства, например, затраты на приобретение оборудования, инструментов, инвентаря (кроме санитарно-технического и другого оборудования, относимого к стоимости зданий), работы по закладке садов, виноградников и других многолетних насаждений, работы по глубокому разведочному бурению, затраты на подготовку кадров, затраты на приобретение у организаций и населения строений, находящихся на месте будущего строительства, прочие затраты, не увеличивающие стоимость основных фондов. [3, с. 242]
Пример 2. 
	Имеются следующие данные за отчетный период
	д.е.

	1. Стоимость выполненных строительных, монтажных, проектно-изыскательских работ

2. Стоимость установленного оборудования, предусмотренного в сметах на строительство

3. Текущий и капитальный ремонт зданий и сооружений

4. Стоимость работ по закладке садов и других многолетних насаждений

5. Прочие затраты, не увеличивающие стоимость основных фондов
	10200

1100

300

40

45


Определить выпуск строительства и объем инвестиций в основной капитал.
Решение:

Выпуск строительства

10200 + 300 = 10500

Объем инвестиций в основной капитал

10200 + 1100 + 40 + 45 = 11385

Выпуск транспорта характеризует результаты деятельности не только грузового, но и пассажирского транспорта. Рассчитывается суммированием фактически полученных доходов от грузовых и пассажирских перевозок, транспортировки почты, перевозки багажа пассажиров, за погрузочно-разгрузочные работы, эксплуатацию складских помещений и предоставление других услуг, связанных с транспортировкой грузов и пассажиров.

В отраслях товарообращения (торговле, заготовках) выпуск равен величине реализованного наложения (валового дохода), представляющего собой разность между стоимостью реализованных товаров в оценке по продажным и покупным ценам (за вычетом налога на добавленную стоимость, акциза и налога с продаж и включая субсидии на продукты). Реализованное наложение равно сумме торговых наценок, включаемых торговыми и заготовительными организациями в цены реализации товаров, и используется на покрытие издержек обращения и образование прибыли.
14.3. Статистика промежуточного потребления, его состав

Промежуточное потребление (ПП) является начальной фазой использования выпуска произведенной продукции и оказанных услуг.

В методологических положениях по статистике Госкомстата РФ (1996 г.) промежуточное потребление определяется как стоимость потребленных товаров (за исключением потребления основного капитала) и потребленных рыночных услуг в процессе производства других товаров и услуг в данном периоде. 

В состав промежуточного потребления включаются:

- затраты сырья, материалов, топлива, энергии и т.п., использованные в производственном процессе;

- оплата работ и нематериальных услуг;

- расходы, осуществляемые в интересах производства и производителей (командировочные, подъемные, на спецодежду, спецпитание, средства индивидуальной защиты, представительские расходы и др.);
- косвенно измеряемые услуги финансового посредничества;

- другие.

Промежуточное потребление рассчитывается:

- по отраслям, производящим товары;

- в производстве рыночных и нерыночных услуг по отраслям.

14.4. Валовая добавленная стоимость (ВДС)
Показатели выпуска  и валовой добавленной стоимости (ВДС) используются в качестве основных показателей деятельности отрасли.

Показатель ВДС более точно характеризует результаты хозяйственной деятельности, так как исчисляется за вычетом стоимости промежуточного потребления. Этот показатель называется валовым, потому что из него не исключена стоимость потребления основного капитала (основных фондов).

ВДС оценивается в основных и рыночных ценах

ВДСв осн. ц. = (В - ПП) – КИУФП

ВДС в рыночных ценах помимо ВДС в основных ценах включает в себя налоги на продукты (НП) за вычетом субсидий (С).

ВДСв рын. ц. = ВДСв осн. ц. + ЧНП, где 
ЧНП = НП – С – чистые налоги на продукты.

Налоги на продукты – это налоги, которые напрямую зависят от стоимости произведенной продукции и оказанных услуг и включают в себя налог на добавленную стоимость (НДС), акцизы, импортные пошлины, налоги на конкретные виды услуг, например, рекламу и т.п.

Для устранения влияния различных ставок налогов и субсидий в различных отраслях и секторах экономики на структуру производства отраслевого показателя валовой добавленной стоимости (данные следует приводить в оценке по основным ценам).

Сумма валовой добавленной стоимости всех секторов экономики равна сумме валовой добавленной стоимости всех отраслей экономики.
Если из валовой добавленной стоимости исключить потребление основного капитала (ПОК) получится показатель, называемый чистой добавленной стоимости (ЧДС)

ЧДС = ВДС – ПОК

Он более точно отражает вновь созданную в текущем периоде стоимость, добавленную к стоимости потребленных в процессе производства товаров и услуг.

Пример 3.
Имеются следующие условные данные по одной из отраслей материального производства

	Показатели
	млн. руб.

	1. Валовая продукция

2. Выручка от оказания платных услуг

3. Затраты на оказание бесплатных услуг

4. Проценты, полученные банками за предоставленные кредиты

5. Проценты, выплаченные банками за использованные средства

6. Материальные затраты на производство товаров и услуг

в том числе:

    амортизация основных фондов

    недоамортизированная стоимость выбывших основных

   фондов

7. Прочие элементы, входящие в состав промежуточного потребления

8. Изменение запасов материальных оборотных средств

9. Чистые налоги на продукты и импорт
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Определите валовую добавленную стоимость в основных и рыночных ценах.
Решение:
1. Валовая добавленная стоимость в основных ценах

а) валовой выпуск:

4900 + 900 + 1300 + (2800 - 2500) = 7400 млн. руб.

                  б) промежуточное потребление:

(3700 - 650) + 130 + (2800 - 2500) = 3480 млн. руб.

                  в) валовая добавленная стоимость в основных ценах:

7400 – 3480 = 3920 млн. руб.

2. Валовая добавленная стоимость в рыночных ценах:

3920 + 250 = 4170 млн. руб.

14.5. Оценка показателей выпуска, валовой добавленной стоимости и чистой добавленной стоимости в текущих и постоянных ценах

Показатели выпуска товаров и услуг, ВДС и ЧДС исчисляются в текущих и постоянных ценах.
Оценка показателей в текущих ценах позволяет определить их общую величину, характеризующую мощь отрасли или сектора. Однако оценка ВДС в текущих ценах не позволяет отобразить изменение физического объема произведенных товаров и услуг. С этой целью производится оценка показателей в постоянных ценах, на основе которой исчисляется динамика физического объема выпуска товаров и услуг ВДС и ЧДС.
В статистической практике используют следующие методы переоценки выпуска продукции в постоянные цены:
· метод  дефлятирования;
· метод экстраполирования;

· метод прямой переоценки.
Метод дефлятирования состоит в делении стоимости товаров и услуг в текущем периоде на индекс, отражающий изменение цен на эти товары и услуги в текущем периоде по сравнению с ценами базисного периода. Эта процедура переоценки математически описывается следующим образом:
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Метод экстраполяции состоит в умножении стоимости товаров и услуг базисного периода на индекс физического объема данной совокупности товаров и услуг. Эта процедура описывается так:
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Метод прямой переоценки состоит в умножении количества произведенной в отчетном периоде продукции в натуральном выражении 
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Этот метод применяется в тех случаях, когда продукция достаточно однородна.

Рыночный выпуск  отраслей, производящих товары, пересчитывается в постоянные цены, путем дефлятирования на основе использования индексов изменения цен по соответствующим отраслям. По ряду отраслей, таким как промышленность, сельское хозяйство, для расчета показателей в постоянных ценах используются методы экстраполирования или комбинация методов. Например, выпуск сельского хозяйства оценивается в постоянных ценах посредством переоценки в постоянные цены составляющих компонентов. Стоимость продукции растениеводства и животноводства – путем прямой оценки товаров по видам по средним ценам производителей базисного года, стоимость закладки и выращивания многолетних насаждений – путем экстраполирования данных по индексу изменения площади насаждений, изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве – путем экстраполирования данных по индексу изменения площади посевов озимых и вспашки зяби.
По транспорту выпуск, определяемый как суммарные доходы от перевозки грузов и пассажиров, почты и подсобной транспортной деятельности, переоценивается в постоянные цены путем дефлятирования данных в текущих ценах за отчетный год по индексам тарифов или путем экстраполяции данных в текущих ценах за базисный год по модификациям индекса физического объема – индексу грузооборота, индексу пассажирооборота.

По сфере обращения перерасчет выпуска из текущих в постоянные цены осуществляется путем экстраполяции данных о реализованном наложении за базисный год в текущих ценах по индексам физического объема товарооборота и заготовок.

Выпуск отраслей, оказывающих рыночные услуги оценивается в постоянных ценах в основном – методом дефлятирования (соответствующими индексами потребительских цен на услуги представители). Такой метод используется в расчетах выпуска рыночных услуг коммунального хозяйства, бытового обслуживания, здравоохранения, социального обеспечения, физкультуры и спорта, образования, культуры и искусства. [1, с. 237]
Оценка валовой добавленной стоимости в постоянные цены по отраслям экономической деятельности производится следующим образом. Обозначим цены и количества товаров и услуг, входящих в состав выпуска отрасли, P и Q, а цены и количества товаров и услуг, входящих в состав промежуточного потребления, p и q. Тогда валовую добавленную стоимость V можно выразить следующим образом:
в фактических ценах  
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Валовая добавленная стоимость отрасли в постоянных ценах может быть исчислена двумя способами:

· способом двойного дефлятирования, когда выпуск и промежуточное потребление переоцениваются в постоянные цены независимо друг от друга (одним из трех рассмотренных выше методов), а реальная величина ВДС получается как разность между переоцененными объемами валового выпуска и промежуточного потребления;
· способом единого показателя, когда либо ВДС базисного периода экстраполируется с помощью индекса физического объема (относящегося к выпуску или к промежуточному потреблению, т.е. 
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, либо валовая добавленная стоимость текущего периода дефлятируется с помощью индекса цен (относящегося к выпуску или промежуточному потреблению, т.е.  
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Выбор способа и метода переоценки для каждой отрасли зависит от характера имеющейся информации. В настоящее время применяемая Госкомстатом РФ методика предусматривает использование способа единого показателя. Так, для большинства отраслей, производящих товары (за исключением строительства), транспорта, жилищного хозяйства проводится экстраполяция валовой добавленной стоимости на основе индексов физического объема производства. Для оценки валовой добавленной стоимости строительства используется метод дефлятирования с помощью индекса цен для строительно-монтажных работ. Валовая добавленная стоимость торговли экстраполируется с использованием индекса физического объема розничного товарооборота. [3, с. 220] 
Пример 4. В текущем периоде выпуск отрасли составил 500 д.е., промежуточное потребление 200 д.е., цены на товары и услуги, входящие в выпуск, возросли по сравнению с базисным периодом на 30%, цены на товары и услуги, входящие в состав промежуточного потребления, увеличились на 20%, индекс физического объема производства составил 103,9%. Валовая добавленная стоимость отрасли в базисном периоде 207 д.е., а валовой выпуск 370 д.е.
Рассчитать валовую добавленную стоимость в постоянных ценах (реальную валовую добавленную стоимость) двумя способами.

Решение:

- способом двойного дефлятирования (с использованием индексов цен):

500 : 1,3 – 200 : 1,2 = 217,9 д.е.

- способом двойного дефлятирования (с использованием индексов цен и физического объема):

370 · 1,039 – 200 : 1,2 = 217,9 д.е.

- способом единого показателя (методом экстраполяции валовой добавленной стоимости базисного периода):

207 · 1,039 = 215 д.е.

Способ двойного дефлятирования считается более точным, поскольку учитывает динамику цен и для выпуска и для промежуточного потребления.
14.6. Показатели динамики выпуска товаров и услуг, ВДС и ЧДС

Динамика промышленного производства характеризуется изменением физического объема выпуска и добавленной стоимости.

Точное определение темпа изменения физического объема добавленной стоимости – весьма сложная и дорогостоящая задача. Поэтому для его ежемесячной оценки с приемлемой степенью точности статистики большинства стран рассчитывают специальный показатель – индекс промышленного производства. Расчет базируется на данных о динамике производства конкретных видов продукции в натурально-вещественном выражении с последующей поэтапной агрегацией в отраслевые и общепромышленные индексы. Для расчета вся промышленность разбивается на отрасли, а каждая отрасль – на элементарные подотрасли. Для каждой подотрасли формируется «корзина» профильных товаров – представителей.

Расчет проводится в три этапа.

На первом этапе формируются индексы физического объема промышленного производства для каждой подотрасли. В современной статистике, как правило, применяются различные методы: в подотраслях с достаточно однородной продукцией – метод прямой оценки; в подотраслях с достаточно большим ассортиментом продукции и значительным изменением в качестве продукции (в машиностроении, радиоэлектронике и т.п.) – метод дефлятирования; в подотраслях с ограниченным ассортиментом изделий и незначительным изменением в качестве продуктов – метод товаров-представителей. В последнем случае индексы физического объема формируются путем сопоставления выпуска товаров-представителей в отчетном периоде с их выпуском в базисном периоде. При этом выпуск каждого товара-представителя за оба сравниваемых периода оцениваются в одних и тех же ценах – среднегодовых ценах базисного периода:
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- объемы выпуска товара-представителя в натурально-вещественном выражении соответственно за базисный и отчетный периоды;
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 - средняя цена единицы продукции в базисном периоде
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 - количество товаров-представителей, участвующих в расчете индекса подотрасли
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 - индекс физического объема производства по подотрасли.

Рассмотрим пример 5 расчета индекса физического объема производства нефтедобывающей промышленности, для которой в качестве товаров-представителей отобраны нефть и газ нефтяной
	
	Выпуск продукции
	Средняя цена единицы продукции в базисном году

	
	Отчетный месяц
	В среднем за месяц базисного года
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Полученные таким образом индексы по каждой подотрасли поэтапно агрегируются в индексы по отраслям промышленности (2-й этап) и промышленности в целом (3-й этап). Процедура агрегации такова, что влияние каждой подотрасли на агрегированный индекс пропорционально добавленной стоимости произведенной этой подотраслью в базисном периоде. Благодаря этому агрегированные индексы с приемлемой степенью точности характеризуют темпы изменения добавленной стоимости соответствующих отраслей промышленности в целом.

На втором этапе расчет выполняется по следующему алгоритму:


[image: image20.wmf]å

å

=

m

t

m

t

D

D

i

I

0

0

0

/

0

/

,

где 
[image: image21.wmf]0

/

t

J

 - индекс физического объема производства по отрасли промышленности;
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 - индексы физического объема производства в отчетном периоде по сравнению с базисным по подотраслям, входящим в данную отрасль, полученные на первом этапе;
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 - добавленная стоимость за базисный год по подотраслям, входящим в данную отрасль промышленности;
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 - количество подотраслей, входящих в данную отрасль промышленности.

На третьем этапе используется формула:
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- число отраслей
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- общепромышленный индекс физического объема
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- индексы физического объема по отрасли промышленности, полученные на 2-м этапе
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 - добавленная стоимость отраслей промышленности за базисный период.

Или 
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 - доля ВДС 
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й отрасли промышленности в общем объеме ВДС промышленности в базисном периоде. [4, с. 676]

Пример 6. Имеются следующие условные данные

	Подотрасли топливной промышленности
	Индексы физического объема за отчетный период по сравнению со среднемесячным значением базисного года, % (
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	Нефтедобывающая 

Нефтеперерабатывающая

Газовая

Угольная

Торфяная

Сланцевая
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	Вся топливная промышленность
	х
	8290000
	7226851


Определить индекс физического объема производства топливной промышленности в отчетном периоде по сравнению с базисным.

Решение:

Индекс физического объема производства топливной промышленности в отчетном периоде по сравнению с базисным определяется по формуле:
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Это значит, что в отчетном месяце производство топливной промышленности по сравнению со среднемесячным значением базисного года снизилось на 12,9%.

Расчет по вышеприведенным формулам позволяет по каждой подотрасли, отрасли и промышленности в целом иметь ряд индексов, исчисленных за последовательную череду месяцев и лет по отношению к базисному году. Соотнося между собой различные члены этого ряда, можно получить индекс промышленного производства за любой период времени. Например, индекс за отчетный период 
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Периодически (не чаще чем раз в пять лет) базисный год обновляется [1, с. 456-459]

Пример 7. Имеются следующие условные данные по одной из отраслей экономики:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	1. Стоимость выпуска продуктов и услуг в текущих ценах, млрд. руб.

2. Доля промежуточного потребления в стоимости выпуска, %

3. Доля потребления основного капитала в стоимости выпуска, %
	8270

68,0

8,1
	10302

67,8

9,3


Кроме того, известно, что в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом уровень цен на выпуск возрос в среднем на 11%, на промежуточное потребление на 7%, а на основные фонды на 2%.

Определите:

1. Валовую добавленную стоимость и чистую добавленную стоимость за каждый период.

2. Индексы физического объема В, ВДС и ЧДС.

Решение:

	Расчетные показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	4. Промежуточное потребление, млрд. руб. (стр.1∙стр.2:100)

5. Валовая добавленная стоимость, млрд. руб.

(стр.1 – стр.1хстр.2:100) или 

(стр.1 – стр.4)

6. Потребление основного капитала, млрд. руб.

(стр.1∙стр.3:100)
7. Чистая добавленная стоимость, млрд.руб.

(стр.5-стр.6)
	5623,6

2646,4

669,9

1976,5
	6984,8

3317,2

958,1

2359,1


Пересчитываем выпуск отчетного периода в текущих ценах в постоянные цены методом дефлятирования 
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И определяем индекс физического объема выпуска по формуле:
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Пересчитываем валовую добавленную стоимость отчетного периода в текущих ценах в постоянные цены методом двойного дефлятирования
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И определяем индекс физического объема валовой добавленной стоимости
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Находим чистую добавленную стоимость отчетного периода в постоянных ценах методом двойного дефлятирования
[image: image45.wmf]
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Индекс физического объема чистой добавленной стоимости
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Следовательно, в отчетном периоде по сравнению с базисным физический объем выпуска вырос на 22,2%, ВДС – на 4%, а чистой добавленной стоимости снизился на 8,2%.

Пример 8. По корпорациям нефинансового сектора за отчетный год имеются следующие условные данные, млрд. руб.

	Выпуск (В)

Промежуточное потребление (ПП)

Потребление основного капитала

(амортизация – ПОК)

Среднегодовая численность работников сектора (Т), тыс. чел.
	710

250

50

7000


В предыдущем году в данном секторе экономики выпуск составил 700 млрд. руб., валовая добавленная стоимость – 480 млрд. руб., а среднегодовая численность работников – 6800 тыс. чел.

Определите:

1) валовую и чистую добавленную стоимость сектора в отчетном году;

2) производительность труда работников в предыдущем и отчетном году, рассчитанную по выпуску;

3) абсолютное изменение валовой добавленной стоимости под влиянием изменения следующих факторов:

а) производительности труда работников;

б) доли валовой добавленной стоимости в составе выпуска;

в) численности работников.

Решение:

1. Определим величину валовой добавленной стоимости и чистой добавленной стоимости в отчетном году:
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2. Рассчитаем производительность труда 
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 работников:


[image: image51.wmf].

/

.

.

9

,

102

.

.

6800

.

.

700000

0

0

0

чел

руб

тыс

чел

тыс

руб

млн

T

B

W

=

=

=



[image: image52.wmf].
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Т.е. в отчетном году производительность труда одного работника в среднем снизилась по сравнению с предыдущим годом на 1,5 тыс. руб. (102,9-101,4=1,5)

3. Абсолютное изменение валовой добавленной стоимости в результате изменения:

а) трех факторов вместе 
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, т.е. снизилась на 20 млрд. руб. 

б) производительности труда
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т.е. 
снизилась на 7,2 млрд. руб.
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 EMBED Equation.3  [image: image56.wmf]
в) доли валовой добавленной стоимости в составе выпуска
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т.е. в результате уменьшения доли валовой добавленной стоимости  (увеличения доли промежуточного потребления) 
в выпуске валовая добавленная стоимость снизилась на 26972,4 тыс. руб.
г) численности работников
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т.е.  увеличилась на 14,1 млрд. руб.
Проверка взаимосвязи
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Контрольные вопросы
1. Перечислите основные элементы продукции выпуска промышленности.

2. Дайте определение выпуска строительства.

3. В чем состоит метод валового оборота, используемый при исчислении выпуска сельского хозяйства?

4. Чем отличаются инвестиции в основной капитал от выпуска строительства?

5. Каков состав промежуточного потребления продуктов и услуг?

6. Как определяется валовая добавленная стоимость на уровне отраслей и секторов экономики?

7. Как определяется чистая добавленная стоимость?

8. Каково значение начисления показателей в постоянных ценах?

9. Какие методы используются для оценки выпуска в постоянных ценах?

10. Какие методы используются для оценки ВДС в постоянных ценах?

11. В чем состоит метод товаров-представителей, используемый для исчисления индексов физического объема валовой добавленной стоимости промышленности?
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